



## 科研与学科建设

### 活动

首页 / 科研活动

Search  
搜索

glance  
学院概况

party  
党建工作

teacher  
师资队伍

education  
教学工作

science  
科研与学科建设

student  
学生工作

rule  
规章制度

学科概况

科研活动

科研成果

科研基地

### 梁洪霞教授应邀参加“部门宪法与财政宪法”学术论坛

党的二十大关于完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系的部署，加强宪法学理论研究和学科建设，由大连海事大学法学院“部门宪法与财政宪法学术论坛”于2023年7月6日在大连海事大学法学院召开。来自北京大学、清华大学、复旦大学、吉林大学、武汉大学、南京航空航天大学、西南政法大学、中南财经政法大学、大连海事大学等国内数十所高校的三十多位专家学者，及法学期刊主编参会学者围绕部门宪法、财政宪法以及其他相关宪法研究话题展开学术研讨和交流。



授围绕“宪法生态文明规范体系对环境法典编纂的制度化依据——以立法法第二次修改为背景的探讨”进行了发言。张震教授以立法背景，讨论了宪法生态文明规范体系对环境法典编纂的影响。张震教授认为2018年修宪形成的宪法生态文明规范体系是环境法典编纂的外部制度化依据。该体系以生态文明为宪法核心；通过对环境法典进行名称确定、性质厘定以及范围限定等构成了环境法典编纂的外部制度化依据。将生态文明确定为环境法典的核心理念并在此基础上凝练显性主线确定环境法典的框架内容，以及将环境权证成为环境法典的隐性依据，形成了环境法典编纂的内核制度化依据。外部制度化依据为环境法典的编纂塑形，内核制度化依据为环境法典的编纂铸魂。发言结束后，张震教授还与山东工商学院法学院的张献勇教授共同主持了“第三单元：其他领域”的讨论。

教授作了以“公民纳税义务条款的宪法功能及适用规则”为题的报告。梁洪霞教授认为，由于公民基本义务具有独立的宪法价值，其存续与发展为目的，因此公民纳税义务条款承担了审查税法核心内容的功能，且采取宽松审查的标准。而公民基本义务的公民基本权利的限制，因此基本义务成为基本权利限制的一种特殊的外部限制类型，在税法领域财产权的限制条款可以对其非严格审查，具体采取权利限制的比例原则。

议参会的专家学者都拥有丰富的宪法学教学和研究经验，围绕各自的主题作出了精彩的发言，本次会议的召开必将有力促进宪法法学建设以及理论研究。